

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年7月22日 星期四 农历六月十三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7583 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

他，默默奉献在审判执行一线 ——记高阳县人民法院民事审判庭庭长齐宁

政法先锋

□ 河北法制报记者 刘彬

他23年来一直坚守在基层法庭和执行工作一线，以“公正与效率”作为自己履职尽责的标准，在办案中追求个案公正和社会公正的统一，追求法律效果与社会效果的统一，为创建良好的法治环境作出不懈的努力。

他就是高阳县人民法院审判委员会委员、民事审判庭庭长齐宁。今年，齐宁被评为“河北省优秀共产党员”。

挺身面对暴力抗法 巧妙化解矛盾纠纷

齐宁在执行办案中，积累了大量的工作经验，历练出稳重、干练、勇敢、不怕吃苦的工作作风。在一起执行案件中，他在扣押被执行人财产时，面对被执行人的暴力抗法，毫不退缩。在对当事人依法采取强制拘留措施中，他的左臂被玻璃刺伤，但他并未停止执行工作。

为了让当事人减少诉累，彻底化解矛盾，齐宁重视对案件的实体解决。在尊重当事人意愿的基础上，以“调解优先、调判结合”为工作原则，不断创新调

解方法，努力做到定分止争，案结事了，实现法律效果与社会效果的有机统一。

程某东诉程某云排除妨害纠纷一案中，案件原、被告在高阳县旧城村高任路北侧均购买有门脸房，东西相邻，原告要求被告拆除门市东侧部分围墙，甩出通道用于通行和排水。双方门市房屋是旧城镇政府原公用房延续而来，双方占地面积依据均是与上手买家签订的买卖协议所载明的尺寸，均未办理土地手续，现土地性质不明，门市后也没有规划伙巷，原告排水问题又必须解决，这种矛盾最优解决方案就是调解。齐宁等办案人员两次现场测量，查明双方门市北侧占地均超1.2至1.5米之间，经调解，双方最终就排水事宜达成一致，各自退出超出买卖协议约定的占地部分并拆除各自附属围墙，甩出宽1.5米排水通道，双方今后不得在通道建设永久性建筑。

“人民调解+司法确认” 化解基层纠纷

在担任小王果庄法庭庭长期间，齐宁和团队人员积极参与基层综合治理、司法调解、司法确认、法律宣传等工作。积极对接乡村两级人民调解组织，帮助民

调组织设计了人民调解受理登记表、调解调查记录、调解记录、调解协议书、调解回访记录、调解卷宗、司法确认申请书等7种司法确认文书样式，保障诉调对接及司法确认指导工作有效运行。对人民调解业务指导的同时，开展司法确认工作，以司法确认为切入点，通过“人民调解+司法确认”工作模式，化解基层矛盾纠纷。

2019年5月15日，应某村人民调解委员会请求，齐宁协助该调解委员会成功调解一起医疗损害赔偿纠纷。在调解过程中，齐宁引导双方当事人向法院申请了司法确认。基于对人民调解委员会和法院的信任，纠纷赔偿义务人在司法确认当天筹借16万元，一次性赔付到位。该案是高阳法院指导人民调解组织通过司法确认方式化解纠纷的第一起案例。

一身正气 明察秋毫纠错案

作为一名从事审判执行工作多年的法官，齐宁接触的当事人不计其数，不少当事人曾经试图通过各种方式、各种社会关系请求他在办案时予以关照。但他不为所动，始终保持一身正气、秉公办案的人民法官本色。

在再审理原告曹某某与被

中央网信办：整治网络“饭圈”乱象等 7类网上危害未成年人问题

新华社北京7月21日电（记者 王思北）记者21日从中央网信办获悉，为营造未成年人良好上网环境，有效解决网络生态突出问题，中央网信办即日起启动“清朗·暑期未成年人网络环境整治”专项行动，聚焦解决7类网上危害未成年人身心健康的突出问题。

中央网信办有关负责人表示，7类突出问题包括：直播、短视频平台涉未成年人问题；未成年人在线教育平台问题；儿童不良动漫动画作品问题；论坛社区、群组等环节危害未成年

人问题；网络“饭圈”乱象问题；不良社交行为和不良文化问题；以及防沉迷系统和“青少年模式”效能发挥不足问题。

其中，针对直播、短视频平台涉未成年人问题，严禁16岁以下未成年人出镜直播，严肃查处炒作“网红儿童”行为，禁止诱导未成年人打赏行为，防止炫富拜金、奢靡享乐、卖惨、“审丑”等现象对未成年人造成不良导向。坚决清理散布暴力血腥、暗黑恐怖、教唆犯罪等内容的“邪典”视频。（下转第2版）

“护航冬奥—平安法治进农家”

张家口法院 把司法服务送到群众家门口

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 潘守成）“法院为维护我们村民200多亩土地出租利益，真是花费了不少力气。”7月19日，赤城县南窑村村民代表颇有感慨地对记者说。今年4月以来，张家口市中级人民法院在深入推进党史学习教育中，开展“护航冬奥—平安法治进农家”专项活动。活动开展以来，全市两级法院高度重视，深入开展入户走访，征求群众意见建议，主动解决群众反映问题，切实把司法服务送到群众家门口，有效增强了人民群众司法获得感。

广泛开展政策法律大宣传。围绕法治宣传全覆盖的目标，张家口市两级法院采取群众喜闻乐见的方式开展形式多样的普法宣传，通过展板、发放宣传资料、现场答疑、巡回审判、普法授课等方式，宣传民法典、土地管理法、未成年人保护法、消费者权益保护法等法律法规，切实提升人民群众守法和维权意识。截至目前，全市两级法院累计开展普法宣传163次，其中在世界知识产权日，两级法院集中宣传奥运标识保护相关知识及典型案例，营造全社会保护冬奥标识知识产权的浓厚氛围。

深入开展隐患苗头大排查。围绕“护航冬奥”，保稳定促和谐活动目标，张家口市各县区法院牵头建立员额法官、法官助理与辖区村的对接联系机制，目前已对接联系村1534个，为入户走访奠定了坚实基础。全市法院600多名法官、法官助理按照对接联系的村庄深入开展矛盾隐患排查化解工作，对能够及时化解的矛盾纠纷全部及时化解，不能及时化解的，由乡镇法庭建立排查化解台

账，在乡镇党委领导下，集中派出所、司法所、综治中心等部门力量共同化解疑难复杂纠纷。截至目前，已对1765户开展隐患苗头排查，解决群众纠纷1278件，为冬奥会营造了稳定和谐的社会环境。

持续开展千家万户大走访。张家口全市法院员额法官以及法官助理克服案多人少压力，在做好案件审理的同时，积极进行入户走访工作，员额法官、法官助理在基层法庭长组织安排下，定期或不定期下到村庄以及有矛盾纠纷的农户家中开展走访调研，了解情况，征求意见对法院工作以及法官的意见建议，目前已累计征求意见建议201条，并积极组织整改。在全市法院统一开展“护航冬奥—平安法治进农家暨村容村貌大提升志愿服务活动”中，两级法院法官深入帮扶村、联系点开展走访活动，帮助村民改善居住环境。据初步统计，活动开展以来，共为群众办好事1687件，清理各种垃圾3800多吨。

集中开展矛盾纠纷大化解。张家口全市法院立足“无诉讼村”的打造，有针对性地进行法治教育，积极分析梳理管辖辖区各村矛盾纠纷类型，制定菜单式司法服务，助力打造更多“无诉讼村”。目前两级法院打造“无诉讼村”2980多个，累计撰写乡村法治分析报告51份，为乡村振兴提供精准司法服务。同时，强化以案讲法、以案释法，用身边的真典型案例教育身边人，弘扬家庭和睦、邻里和谐、诚实守信等传统美德，并发挥特色法庭建在基层、贴近群众优势，诉前调解各类纠纷3072件，诉中调解各类纠纷案件1860件。

远程办案解民忧



奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 讲述：邢台市南和区人民法院
法官 王贵花
整理：河北法制报记者 王智勇

7月12日，我们法院收到一个快递，里面装有一面写着“网上立案神速 远程调解给力”的锦旗，并且还有个请求，要诉讼服务中心工作人员与锦旗合影，回赠给“素未谋面”的赠与人留念。

赠与人相女士没有来过邢台市南和区人民法院，她最近通过网上立案、远程调解、速裁快审，顺利地拿到了调解书。相女士家住外地，2014年与丈夫签订离婚协议，孩子归男方抚养。孩子父亲外出深圳打工，近两年孩子一直随相女士生活，但无法迁移户口。今年孩子面临小升初，办理报名手续时，因为户籍问题不

符合入学条件，户籍部门建议相女士抓紧时间找法院变更抚养权。

7月，正是办理入学手续的时间，这些情况让相女士犯了难。相女士本着走一步看一步的想法，通过互联网提交了立案材料，经过一次补正材料后，当天收到了法院发出的立案完成的短信。

案情虽然并不复杂，但是这种原、被告双方都不在本地的情况，按照传统的办案方式，立案、送达、庭审各个环节都会遇到困难，避免不了要让当事人多次往返奔波、耗时耗力。按照传统办案模式，根据“原告就被告”的管辖规定，相女士需要亲自从外地来到南和，递交书面起诉状，等待立案部门审核，审核通过后需到银行缴纳诉讼费，然后案子转到审判庭，审判庭会与被告联系，向被告送达应诉、开庭等手续。目前，法院“案多人少”，（下转第2版）

我做的群众最满意的一件事



连续的降雨天气，使道路交通瞬间压力激增，平山县公安交警大队提前着手、积极应对，立即启动雨天恶劣天气交通管理应急方案，迅速组织警力，全警上路疏通保畅。图为7月21日，民警在巡逻途中迅速清理道路上的大石块，及时消除安全隐患，确保道路畅通和广大群众出行安全。齐波 摄



新一轮强降雨袭来，临漳县主城区地势低洼路段积水较深，为保障群众出行安全，7月21日上午，邯郸市交巡警支队临漳县大队迅速启动雨天应急预案，大队民警全员上岗，对主城区易积水路段进行安全隐患排查。图为执勤民警在积水中捞起车辆掉落的车牌。苗文金 高珊 摄